

■“两优一先 榜样的力量”系列报道③

书写时代新答卷,铸就教育新精神

一个时代有一个时代的使命,一个时代有一个时代的担当。今天的“两优一先 榜样的力量”专题系列报道,让我们一同走近身边的榜样,了解他们的故事,学习他们的精神,以此号召更多的党员干部不忘初心、牢记使命,立足本职岗位,用实干将梦想照进现实,激励党员同志们争当时代先锋,献礼建党百年。

□现代金报 | 甬上教育 记者 陈嫣然



吴韬:筑梦科技创新 书写党员担当

在近日公布的全市“两优一先”表彰名单中,宁波诺丁汉大学党委委员、理工学院与宁波诺丁汉大学新材料研究院院长吴韬被授予“宁波市优秀共产党员”称号。

20多年来,吴韬致力于能源转化及环境技术研发。作为项目负责人,在研或已完

成科技部国家重点研发计划项目、国际合作重点项目、省市级以及欧盟和英国相关科研项目40余项。近年来获授权国家专利10余项,2项自主研发固废处置技术实现产业化应用,帮助企业大幅提高科技水平和竞争力。多次获省部科技奖励,组建并获

批2021年宁波市重点领域工程研究中心。

吴韬在科技创新、国际一流学科建设、高端人才引进与培养等方面取得显著成绩,积极推进产学研深度合作、校企联动,以科技创新支撑引领地方经济高质量发展,为科技创新、地方产业高质量发展做出较大贡献。



葛楚天:十年磨一剑 勇攀科研高峰

2018年,浙江万里学院生物与环境学院教授葛楚天和团队在水产动物性别决定机制和性控育种研究上,实现了“从0到1”的原创性突破,在《Science》等国际顶尖期刊上发表论文,使中国在该领域研究处于国际领先地位。

此后,葛楚天不断发挥党员先锋模范作用,带领团队以第一或通讯作者在《Sci-

ence》等期刊上发表科研论文20余篇。值得一提的是,其中两篇论文是全国水产领域首次发表,属于历史性突破,入编国际经典生物学教科书,获省部级科研一、二等奖。

在学术上披荆斩棘的同时,葛楚天所获得的荣誉也越来越多:国家优秀青年科学基金获得者,省杰青获得者,省高校创新领军人才,省高校水平创新团队带头

人,省高校中青年学科带头人,省151人才,宁波市有突出贡献专家等荣誉称号;主持国家自然科学基金、国家重点研发计划等科研项目10余项。

在繁重的科研工作之余,葛楚天一直坚持担任本科生和研究生导师,近年来,积极开设素质拓展项目,共完成100余人次的本科生科研训练,并收获多项大奖。



费素定:桃李芬芳播撒仁爱

55岁,党龄24年,若不是心中对教育的那份热爱,宁波卫生职业技术学院护理学院院长费素定也不曾料想,过去的自己竟会如此“叛逆”。

2002年,有着18年临床经验的她,放弃了宁波市第一医院ICU护士长的职位,怀揣教育梦想,走上三尺讲台,成为一名护理

专业教师,把潜心育人作为自己的人生理想。

她是“金课打造者”,带头开展“教-学-做”一体化、情景模拟教学、信息化的课程改革,主持国家级和省级精品课程,主编国家级规划教材,在省级课堂教学比赛中硕果累累;开设“新生第一课”、护士加冕仪式、“爱心天使”生命关怀志愿服务等红色课程。

五年院长生涯,一批青年教师在费老师的带领下茁壮成长,在她的带领下,护理专业被列为省市“十三五”高职高专优势专业、国家教育部骨干专业,老年护理成为首批全国职业院校养老服务类示范专业点,教学团队在技能比赛、课程建设、教育教学研究等项目中屡创新高。



宁波经贸学校党委:为国育人为党育才 坚守与奉献并举

在职党员113人,占学校教职员工近60%,为让党建充分发挥正能量,宁波经贸学校党委明确以“创新·融合”为理念,“党建”为核心,“接地气”为要求,以“菁茂”党建为品牌,全力发挥党委政治核心作用,全面服务教育教学,促使校园生活更美好,为学校“赋能”。

线上发挥党员“初心微学堂”的微信平台功能,推送党的知识,分享热门文章、

党建心得,高效使用学习强国,争当学习积极分子。线下追求学习的常态化和长效化,使党员的政治站位得以提升,在学校教育教学中勇挑重担。

提高内驱力,力争成为党建和专业的双带头人,坚持落实“党员五个一”,开展一系列“党建”活动,党员教师开设校级公开课,磨研课堂,引领新教师成长;举行“如何在教学中渗透德育”的党员微论坛,引发广

泛思考……近年来,一大批青年党员的业务素质和能力不断提升,涌现“组团式”发展的特点,在各级各类比赛中频频获奖。

下乡送医送药,关爱特殊群体,助力重病学生,寒暑假全员家访,扎根专业,10年如一日向社会免费发放冻疮水,心怀大爱,到吉林、四川、贵州、新疆等地开展教育扶贫,都是经贸党员教师在表达自己的初心和使命,塑造温暖有爱的阳光经贸形象。



浙大宁波理工学院机电与能源工程学院教工第二党支部:擦亮“样板支部”这块金字招牌

浙大宁波理工学院机电与能源工程学院教工第二党支部共有党员21名,高级职称比例占60%。支部围绕专业学科建设育人中心工作,通过“三领三强”构建“党建专业”育人体系,充分发挥辐射带动作用。2019年入选教育部全国党建工作“样板支部”。

围绕立德树人,积极探索党员先进性建设的长效机制,夯实党建工作基础,不断加强队伍建设,多名党员入选宁波市领

军和拔尖人才工程,获省科技进步二等奖、省农业农村厅技术进步二等奖、市科技进步三等奖等。

坚持以学生“政治素质、工程思想、创新思维、实践能力”培养为主线,践行课程思政,在人才培养、平台建设等方面取得显著成果,获省教学成果一等奖1项,市教学成果一等奖1项等。机械设计制造及其自动化专业被评为国家级一流本科建设专业。包装

机械设计课程获批为国家级一流课程。

持续推进育人模式建设,打造“为国育人、为国育才”铸魂育人品牌与特色。一对一结对学生党支部,全体党员利用业余时间指导学生学科竞赛和科研项目,获全国机械创新设计竞赛二等奖、省挑战杯一等奖、省工程训练综合能力竞赛一等奖等突破性成绩。一对一帮扶困难学生,在学生的学业、人生规划等给予专业指导。



宁波财经学院象山影视学院教工一支部:这是一座新时代的党建“战斗堡垒”

近年来,象山影视学院教工一支部按照全国样板支部培育创建要求,不断加强自身建设、创新工作方法,进一步发挥着支部的战斗堡垒作用。

要想做好党建工作,支部凝聚力便是最好的“火力”,通过加强领导,构筑好“三会一课”制度,明确党支部书记为落实“三会一课”制度的第一责任人;通过校内党员

之家、校外党员学习示范基地为党员搭建交流学习平台;通过党建宣传栏、党建长廊的建设来宣传党的最新理论与思想。

实施《象山影视学院教工一支部“课程思政”建设方案》,加快推进课程思政全员育人。同时,开展红色党建文化活动,党建业务齐发展,譬如拍摄中国传统文化纪录片,开展“讲好中国故事、记录美好时代”特色主题

活动,将中华优秀传统文化与新时代紧密结合;支部组织党员、党校学员观红色影视剧,唱经典歌曲,品党建书籍,开展“秉承爱国之志、践行强国之梦”思想汇报演讲活动;开展“清风拂面、廉心你我”主题微视频大赛。通过优秀作品的创作和展示,激发师生不忘初心,坚定信仰的价值取向,营造风清气正的氛围,大力弘扬党的优良传统与作风。